无健康证上岗、食用油一周不换……揭开"无堂食外卖"的隐蔽角落

# 上海推动破解"共用证照"监管盲区

#### □ 记者 季张颖 王葳然

外卖平台上月销上千的网红餐饮实际落脚于昏暗逼仄的小档口,没有 堂食场地的后厨,排污的明沟里混杂着各种食物的残渣,现场脏乱得连下 脚地都没有……

今年年初,一段曝光"赌上厨师职业生涯的蛋炒饭"网红外卖店后厨乱象的视频在网络上发酵,由此暴露出"无堂食外卖"这一新兴业态快速发展背后的安全问题:后厨"看不见、管不着","幽灵外卖"频现,成为群众舌尖上的"隐忧"。

针对无堂食外卖这一监管难题,记者近日采访获悉,目前,闵行区已开始试点"1+n"模式,即在美食城的"大证照"下,引导各入驻经营者同步取得餐饮服务类项目许可"小证照",并在全市率先试点"无堂食外卖+明厨亮灶",以此破解店铺共用证照脱离监管的问题。为延伸多元共治的触角,杨浦区也已试点将一批外卖小哥吸纳作为食品安全监督员,发挥"吹哨人"的基层作用。



图为检察官与市场监管局工作人员现场排查、回头看

记者 沈媛 摄

#### "看不见"的"幽灵外卖" 检察官直言"连下脚地都没有"

今年2月,闵行区人民检察院公益 诉讼检察官带着网络曝光的线索,走进 了藏身于莘建东路沪闵路附近一家美食 城里的"赌上厨师职业生涯的蛋炒饭" 外卖店。

虽不是饭点高峰期,但店里的大厨却仍忙得不可开交,闵行区检察院公益诉讼室检察官彭向宇告诉记者,当时他们表明了来意,但忙着翻炒蛋炒饭的大厨却根本没空搭理,"只说了句'你们查你们的'。"

而环顾四周,现场的卫生环境可以用"一塌糊涂"来形容。"排污明沟里 全是食物的残渣,灶台上的油污也已经 结了块。"彭向宇告诉记者,就连眼前 忙着炒饭的大厨也都提供不了健康证。

检察官推开另外一座美食城其中一家韩式炸鸡店的门看到,不到六七平方 米的小厨房里,工作人员正一边翻炸着 鸡肉,一边夹着烟"吞云吐雾"。当要 求出示健康证时,店员支支吾吾,始终拿不出相关证件。更让人揪心的是,炸锅里的食用油因为长久没有更换已经变得发黑。"我们问他们油多久更换一次,他们说一周都换不了一次。"对于呈现在眼前的这般现状,作为承办检察官的彭向宇连连摇头。

"在辖区内开展的'地毯式'现场调查中,我们共检查了多个外卖聚集区,档口上百个,梳理出'卫生脏乱''人员无证上岗''废弃油脂处置不规范''超范围经营'等42个具体问题。"

彭向宇告诉记者,这些问题违反了《食品安全法》《上海市食品安全条例》等多项规定,而最为严重的是,这些店铺都无法提供独立的营业执照和食品经营许可证,存在"共用"美食城证照的情况。"这也造成了它们脱离单独监管,成了游走在规则边缘的'幽灵外卖'。"

### 源头破解"共用证照" 明厨亮灶助力打造"阳光厨房"

为了从源头上展开系统治理,闵行 区检察院与区市场监管局展开了诉前磋 商,并约谈了知名外卖平台。

"通过磋商,首先三方达成了共识,打通'线上线索移送'通道,一旦发现问题商户,检察院与市场监管局同步线下核查,核实后平台即时下架相关商品甚至商户,实现'线上线下双闭环'。"彭向宇介绍,此外,检察院与市场监管局还结合实际提出"一聚集区一方案"的要求,针对不同区域的商户特点发放整改清单。

"针对'共用证照'的问题,事实上一直以来,食品经营许可证实行的就是'一照一证、一址一证'的原则,每家餐饮店需要独立办理营业执照与食品经营许可证方可经营,像'无堂食外卖'其实也是作为一种业态发展的新兴产物,因此在经济发展的背景下遇到了'共用证照'的新问题。"

闵行区检察院公益检察室主任郑晶 晶介绍,可喜的是,通过区市场监管局 的牵线,在市级部门的推动下,这一问 题目前在源头上得以解决。

"目前,全区 11 家在营业的美食城中,已有 10 家开始实施'1+n'的'一证一店'经营模式,即在美食城管理方取得餐饮服务管理或餐饮服务类经营项目许可的同时,引导各人驻经营者同步取得餐饮服务类项目许可,剩余 1 家也已提交材料,正在办理之中。"

值得一提的是,闵行区目前还在推动"无堂食外卖"配套安装"互联网+明厨亮灶"系统,"通过系统内自带的阳光厨房 AI 巡检功能,市场监管局的执法人员可以随时利用 AI 自动识别后厨违规行为和有害生物,即时通报问题并责令整改,真正实现无堂食外卖的有效监管。"检察官介绍道。

## 吸纳外卖骑手成为志愿者 形成"监管+自治"双重保障

在推动无堂食外卖的治理过程中,闵行区检察院创新性地将美食城经理人吸收为"益心为公"志愿者,让经营主体从被动整改变成主动自查,形成"监管+自治"的双重保障。而在杨浦区,杨浦区人民检察院则依托全市首个骑手友好社区公益诉讼联络点,将外卖骑手吸纳进"益心为公"志愿者队伍,时刻为食品安全保驾护航。

"杨浦是平台经济大区,新就业形态劳动者多,而且外卖骑手平日工作需要走街串巷,为了保证他们的权利以及发挥他们作为'社区探头'的作用,我们希望通过他们加入'益心为公'志愿者队伍,为检察机关提供及时有效的线索。"

杨浦区检察院公益诉讼检察室检察 官蒋婷告诉记者,今年年初办结的一起 涉无堂食外卖的公益诉讼案件中,外卖 骑手就曾向检察机关反映一无堂食外卖 商家卫生情况较差、操作人员未标准着 装的情况。

"事实上,外卖是一个相对较新的 业态,现有餐饮服务通用国家卫生标准 主要针对的是中大型餐饮经营者,纵观 食品安全管理的相关规定,缺少针对无 堂食外卖业态的细化标准。"蒋婷说。

结合办案中发现的问题,杨浦区检察院还与区市场监管局、上海市食品安全工作联合会协作联动,拟定了辖区无堂食外卖美食城食品安全工作操作指引及管理规范,"操作指引及管理规范对商家怎么管理、怎么清洁店铺进行指导,同时骑手志愿者也能随时抽查、随时反馈。"

#### 上海每天外卖点单量近300万 保持业态活力也要保证安全底线

在上海社科院法学所教授彭辉看来,"无堂食外卖"所暴露的问题,折射出背后更深层次的矛盾。

"一方面是新兴业态的高速发展导致监管措施相对滞后,现行监管框架与新兴业态的发展存在不匹配不均衡不适应。另一方面,则反映出网络餐饮服务第三方平台存在商业利益最大化与社会责任承担之间的脱节。"

从法律规范视角审视,相关界定同样也存在模糊之处。"例如,法律上定义的'证照齐全'在什么样的情况下可以扩大解释,'一证多店'的界定边界在哪里,均需进一步明确。"彭辉提到,随着技术发展,出现部分第三方平台上餐饮服务提供者利用 AI 夸大或美化店面宣传照的情况,这种认定虚假宣传的差异界定在法律上同样存在模糊。

彭辉认为,这些问题需要从根源上进行制度增强补缺。值得期待的是,市场监管总局刚发布征求意见稿,就网络餐饮服务第三方平台提供者和人网餐饮服务提供者落实食品安全主体责任监督管

理规定做了进一步明晰。记者注意到,其中就明确,平台提供者应当建立并执行人网餐饮服务提供者审查登记和抽查监测,应对人网餐饮服务提供者的"互联网+明厨亮灶"进行审查,未实现"互联网+明厨亮灶"的不得上线交易。

同时,网店招牌名称应与实体经营门店招牌名称一致,取餐地址与经营资质载明的经营场所一致。平台提供者应在平台餐饮服务提供者列表页面首页以及不提供堂食服务的人网餐饮服务提供者主页面对无堂食外卖提供者加注"无堂食"标识。

彭辉认为,这些举措为"无堂食外卖"的规范治理指明了方向。"上海每天外卖点单量有近300万份,我们需要保持业态活力,也要保证安全底线,'治理'不是市场监管部门一家的责任,而应是一个'多元共治'的体系,需要平台肩负起责任,需要检察机关履职做好监督,也需要通过激励机制引导千千万万的外卖小哥发挥'内部吹哨人'的作用,从而通过协同共治消除外卖食品安全'死角'。"